

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben hazhoz hordva, vagy vidékre postán küldve
egy hóra 10 korona, negyedévre 30 korona,
fél évre 60 korona, egész évre 120 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Szent István-ter 1. Telefon sz. 208

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Egyházmegyei rendelet.

A versaillesi ötös tanács a közel jövőben a magyar békefeltételeket közölni fogja. Valószínűnek látszik, hogy ezen békefeltételek Szent István birodalmát az ezeréves Magyarország területi épségében megfogják csonkítani s sok száz és ezer magyar hazafit vetnek az irántuk mit sem érző idegen népek rabságába és gyászi, mélységes nemzeti gyászt hoznak a nemzetre.

Nemzeti gyászunkat nyíltan dokumentálni, a megcsonkítás ellen méltóságteljesen tiltakozni egyrészt szent kötelessége mindannyiunknak, czél tartozunk az idegenek rabságába kerülő vereinknek, önmagunknak és a jövődök nemzedéknek, másrészt módfelett szükséges, hogy népünk a haza megcsonkítását illetőleg tisztán lásson és annak horderejét megismerje.

Hogy nemzeti gyászunknak külsőleg is kifejezést adjunk a békefeltételek közzétételét követő harmadik nap „nemzeti gyásznap” lesz.

Ezennevelendélem, hogy ezen később meghirdetendő napon a templomokban isteni tisztelet tartassék, — misse de requiem pro miitibus — rövid egyházi beszéddel, melynek keretében mutassanak rá a t. lelkészek arra a súlyos pótolhatatlan veszteségre, amit nekünk a béke megcsonkítása okoz.

Az isteni tisztelet megkezdése előtt 5 percig zúgjanak az összes harangok.

A Magyar Nemzeti Hadsereg Székesfehérvárott és Fejérvár megyében állomásozó csapatai is e napon gyászkivonulást tartanak s isteni tiszteletet halhatanak délelőtt 9 órakor. És pedig, a magasabb katonai parások, katonai küldöttségek és a hatóságok fejei a székesegyházban, a csapatok róm. kath. vallásu legénysége pedig tisztek, vezetés mellett a felsővárosi templomban.

A csapatok az isteni tisztelet után délelőtt 11 órakor a Vásártéren gyülekeznek, hol egy magasabb parancsnok tart a kivonult csapatok előtt beszédet ezen nap szomorú jelentőségéről.

E napon a tanítás az összes iskolákban szünetel s az ifjuság a megcsonkításról, annak valódi okairól egy gyásznappely keretében világoztatik fel.

Legújabb telefon és távirati jelentések:

Stockholmból érkező hírek szerint az eszteromi béke delegáció visszatartotta a szovjet-oroszországgal való béke aláírását, mivel a jelenlegi kormány nem törvényes és a békekötésnek célja csak egyes lokális kérdéseknek megtárgyalása és katonai tehermentesítés volna.

A legelőkelőbb magyar tudományos irodalmi egyesületek Hereg Ferenc, Beöthy Zsolt, Rákósy Jenő, Holley Pal, Ágai Béla és Turf Béla aláírásával táviratot küldtek Anatóle Francsenak, a francia tudományos akadémiá tagjának, aki Bauer Ottó és Kunfi Zsigmond zsidó kommunista propogandájától félrevezetve, a bécsi Arbeiterzeitungban tiltakozott a magyar kommunisták kivégzése ellen. A táviratban felvilágosítják a franciákat, hogy nem szocialistákat és forradelmárokat itéltek halálra, hanem gonosztervdet és gyilkosokat, akiket maga a magyarországi szocialista párt is megtagadott.

Megalakult a magyarbarát nemzeti kisebbségek szövetsége, melynek célja az ország területi integritásának megvédeése. Előbbsé Jehlicska Ferenc dr. egyetemi tanárt választották. A szövetség kimondotta, hogy memorandummal fordul a missziók utján a békekonzferenciához, melyben tiltakozik az ország megcsonkítása ellen.

Az angol, amerikai és japán kormány megállapodott abban, hogy Kelet-szibéria megvédését a bolshevikkel szemben Japánra bízzák.

Amerikában Palmer igazságügyi miniszter kijelentette, hogy oly törvény meghozását fogja javasolni, amely intézkedéseket tartalmaz azok ellen, akik forradalmi anarchiát sziltenek és radikalizmust hirdetnek. Amerikába garmadával érkeznek külföldről becsempészeti és „elvtársak” által terjesztett fel-forogató lapok. Ezek közül 20 zsidónyelvű van.

mutatták, hogy a német, dán és holland kiszagadk hasonlíthatlanul többet termelnek, mint nagybirtokos szomszédjark. De még ha ugy is állna a dolog, hogy a nagybirtok tényleg többet termelne, kérdem én: keresztény gondolat-e a kisbirtokosság szaporodását megakadályozni csak azért, hogy az állan gazdagodjék. Hol itt a keresztény morál, melynek nevében a nagybirtokok isteni védelmét követelik? Ily gondolatot csak a liberalizmus és holzevizmus szoptatós dadája: a történelmi materializmus szül. A keresztény morál igenis azt követeli, hogy minél többnek teremtsünk jólétet,

(Itt a cenzura 19 sort törölt.)

Hogyme szedje a torokgyilk, a maga áldozatait, mikor az ősmagyar ezívvvel bevezetett szentimihály-napi költőzködést az üzleti felket lehellő téli költőzködés váltotta föl?

Ezreke a kérdésekre is választóznak a választás napján kizagda, zsellér és béres polpártársaink!

Palló István.

Földosztás

— Hozzászólás —

Nem szokatlan jelenség történelmünkben, hogy az elnyomottaknak a keresztény-szegénységét ajánlják azért, hogy a nyomorgók sóvár pillantásait a földi jóléti lenyázó élvezetkörü eltereljük.

A keresztény tanításnak nemcsak egy, hanem két fejezete van. A türelmes szegénység mellett hirdeti a nagylelkű lemondást is. S ez utóbbi nem a szegényeknek szól. Akkor tehát, amikor a keresztény elveknek aprópénzre való váltásáról van szó, nagyon ajánlatosnak tartanám, hogy amidőn a türelmes szegénységet ajánlják nagybirtokosaink, párhuzamosan saját rokoni és beráli köreiknek a nagylelkű lemondást is kössék lelkükre.

A jogos keresztény szociális követelményeket nem lehet a régi lomtárba dobni azzal, hogy azokra kényelmesen rászújják a hirhadt bolzevizmus bélyegét. Különösen nem lehet oly könnyen elintézni az igazságos föld-reform kérdését, mely amelleit, hogy keresztényi, kiválóan ősmagyar gondolat is. A föld-reform magját keresztény szívvel gondolkodó pogány őseink a vérszerződésben hintették el:

„Abban, mit együttes erőve szerzünk, együttesen osztozunk”. Ezt az elvet az ősmagyarok igazságosan be is tartották. Akinek jobban fogott a kardja az ellenség koponyáján nagyobb földet is kanyaríthatott ki. A-Habsburgok már más ér-

telben a földosztásról beszéltek. Most a magyarországi földosztásról a Kallós néző vérdózsát, a vérszerződés szelleme követeli, hogy mindannak a jó magyarnak, ki a Piavénál keresztény kötelességtudással védte csonkuló hazája földjét, a keresztény nagylelkűség jutasson is egy kis darabot, ha nem is a gyűlölt földosztás, hanem állami kizsájtítás és altruisztikus finanszírozás útján.

Nem valami szociális és keresztény dolog a nagybirtokosok és hadiszállások isteni védelme, — amiké némaenek is rászorulva — beszélni akkor, amikor az állam olysevalamit is kizsájtít, aminek védelmét valamivel több isteni jogon követelhetnők, tesszem az életét.

A többtermelés jelszavával még kevésbbé lehet a föld-reformot agyonütni. Először is hamis az a beállítás, hogy a nagybirtokok többet hoznak, mint a kisbirtokok. És a marxisták, — akiket pedig ebben a kérdésben a nagybirtokokok is tekintélyként emlegetnek, ki-

Országos Kizagda és Földmivespárt.

A móri Választókerület Választóinak!

Az Országos Kizagda és Földmivespárt központi vezetősége támaszkodva a móri választókerület választóinak nyomtatékosan kifejezett óhajára

gróf Széchenyi Viktor megyebeli birtokos urat jelölte a párt részéről képviselőnek.

Nehéz idöket élünk. Pártunk az ország többségi párta lesz és így mi fogjuk kormányozni az országot. Hogy ezen nehéz feladatunknak meg tudjon pártunk felelni, olyan egész férfiakra van szükségünk, akik méltó módon tudják a nemzetgyűtesen képviselni pártunkat és az ország érdekeit.

Történelmi nevet viselő jelöltünk „a legnagyobb magyar” nemzetiségéből való s így a móri választókerület minden egyes polgára megelégedett büszkeséggel tekinthet a nemzetgyűltésre, ahová legjobbját küldi.

Eppen ezért felkérjük a móri kerület választó közönségét, különösen a kizagda társadalom Őn-tudatos tagjait, hogy gróf Széchenyi Viktor képviselőjelöltünk kibontott szeplőtlen háromszintű

Csemege árunk nagy választékban jutányos árban: Futó Pál fia cégnél Nádor-utca 4. Telefon 93.

Egyes szám ára 40 fillér.

lobogója alá egységes akaratlalt tömörüljenek.

Az Országos Kiszgazda és Földművespárt csak úgy tudja a kiszgazda és falusi társadalom jogait kivívni és érdekeit megvédeni, ha a pártunk jelöltjeit mindenhol győzedelmesen megválasztják.

Gróf Széchenyi Viktor tudására, hazafiságára, vasakarátára szükségünk van. Előre hát bátorsággal, erős hittel, vigyünk győzelemre az Országos Kiszgazda és Földművespárt zászlaját!

Budapest, 1920. január 8-án.

Rubinek s. k.

Sokorópátkai Szabó István s. k.

HIREK.

A „Széchenyi Szövetség” pénteken d. u. 6 órakor tartotta komoly előadásorozatának megnyitóját. Mátrai Rudolf az egyesület díszelnöke mondotta a megnyitói szavakat, aki a töle megszokott lelkesedéssel és eleven festőséggel vázolta a Széchenyi kultusz időszerűségét és szükségességét a nemzeti újjászülés szempontjából. Utána Egervári László, az Orsz. Széchenyi Szövetség kiállítottja mondott az ifjúság tettekeszségét „telméselő szép, kerekded kis beszédet. Az est gerincét Steinecker Ferenc dr. min. tan. előadása alkotta, aki közvetlen elevenséggel s érdekes szellemességgel fejtegette gondolatait, amelyeket az olyannyira aktuális területi integritás és az államforma kérdése köré csoportosított. A föltétlenül nyívs és tartalmas előadás hallgatói sorában ott volt Megyéspüspökünk is a közönség is úgy látszik megértette és méltányolja a Széchenyi

Szövetség-intencióit, hogy komoly, élvezetes előadásokkal szolgálja szellemi szükségleteit, amennyiben a szép közönség megölelte a terem — negyedrészt.

A köztisztviselők tegnap délután a vármegyeháza nagyeremében összejöttek, hogy dr. Steinecker Ferenc földművelésügyi miniszteri tanácsos előadását a tisztviselők helyzetéről és szervezkedéséről meghallgassák. Az előadó felhívta a tisztviselői kart, hogy a Budapesten már megalakult Közalkalmazottak Nemzeti Szövetsége mintájára tömörüljenek, hogy erkölcsi és anyagi érdekeiket kellőképpen megvédehessék és előmozdíthassák.

Pécsi Jenő kommunista tanárt; aki a helybeli főreáliskolában is tanított, a közőköt. miniszter a proletárdiktatura támogatásáért állásvesztésre ítélte, ezért hat évig tanári állásban nem alkalmazható.

Az Oltáregyesület szent miséje vasárnap, lesz a szeminárium templomban. Ugyanott délután 5 órakor Koós Lajos prefektus szentbeszédet mond, utána litánia lesz.

A városi főcsofői állásra dr. Zavaros Aladár polgármester Peresztegi Nagy Istvánt nevezte ki.

Műsoros előadás. A Szabad Lyceum f. hó 18-án, vasárnap d. u. 5 órakor a Szent Imre tereben kitűnő számból összeváltgatott műsorú előadást tart. — Jegyek már most kaphatók a Katonaboltban Várkörút és Gánts és Zahajszky cégnél Nádor utca.

Ésküvő. Markó Károly f. hó 14-én, szerdán d. u. fél 4 órakor tartja esküvőjét a székesegyházban. Krajtmar Karolinnal.

Halóköz. Mesteri Gáncs Jenő evangélikus alesperes, tegnap délután 69 éves korában elhunyt. Az elhunyt lelkesítő működése a felekezete közötti békeség és türelmesség jegyében folyt le. A város politikai életében mint a függetlenségi párt alelnöke lelkes működést fejtett ki. — Az evangélikus egyház a következő gyászjelentést adta ki: —

A Székesfehérvári Evangélikus Egyház mély fájdalommal tudatja, hogy szeretett, 39 évi kitartó szolgálásban felejtethetlenné vált egykori lelkes Nagytitkár Mesteri Gáncs Jenő nyugalmazott evangélikus lelkész, a fejérmárami egyházmegye volt alesperese és gyámintézeti elnöke folyó évi jan. 9-én délután 1 órakor 41 évi lelkipásztori működés után nyugalmavonulásának negyedik esztendőjében jobblétre szenderült az Urban. Aldott életi halottunk temetése f. hó/Január 11 én d. u. fél 3 órakor lesz templomunkból temetőnkbe. Szeretett lelkipásztorunkat hála imádkozásban ajánljuk a mi Urunk Jézus Krisztus Atyjának kegyelmébe. Székesfehérvár, 1920. január 9. Máté ev. 25. r. 21. v. Jól vagyon jó és hű szolgája.

Köszönet. Az elmúlt karácsonyi ünnep alkalmával a helybeli katonakórház sebesültjei részére karácsony estére begyűlt 2541 K 20 fill. Természetben 45 tojás, 60 kg. liszt, 1 pár csirke, 10 kg. alma, 1 kg. zsír, 260 db. sütemény, 5 liter bor, 10 kg. mák, 2 kg. dió, fél kg. szalonna és karácsonyfa cukorkák. Fogadják a mt. közönség nyomorék betegeim halálját ezen lelkes adományok s emellett az én tiszteletteljes köszönetemet. Dr. Szabó Elemér sk. ezredesorvos, a katonai kórház darancsnoka.

A terfeltevéő liga nagy napja Székesfehérváron vasárnap, f. hó 11-én lesz. Déléltől fél tíz órakor a Szent István tereben megtartandó nagy gyűlésen Okolicsányi László, Szontágh Tamás, Ajtay László alelnökök és Tormay Cecil mondanak beszédeket Magyarország területi épségének érdekében. Leendő István az Új Nemzedék munkatársa pedig hazafias verseket szaval. Este hat órakor ugyancsak a Szent István tereben nagyszabású magyar hazafias est lesz, amelyen dr. Császár Elemér, Várady Aranka, Somló Sári és Bakó László szerepelnek. A helyárok mérsékeltlen kedvezőek, ami lehetővé teszi mindenkinek, ami lehetővé teszi mindenkinek azt, hogy azon részt vegyen. Jegyek előre: Klöckner, Knazovitzky üzletben és Zavadnik cukrázdában válthatók.

Kommunista per. A helybeli törvényszék kommunista pereket tárgyaló tanácsa tegnap lázadásért Csete Ferenc tanfelügyelőségi tolnokot 2 és fél évi börtönrre és 5 évi hivatalvesztésre ítélte. Csete Ferenc a tanítók és s közalkalmazottak szakszervezetében a város hadseregbe való belépésre intézett felhívást s a parancsnok nem engedelmessékedőket szuronyokkal fenyegette meg. Ez volt a büne, melyért elvette méltó büntetését.

Szibériában sínylőddő hadifoglyaink javára indított országos gyűjtés alkalmával Papp Lajos pázmánydi plebános a szöszékről oly megható szavakkal esztelile szegény magyar testvéreink szomorú sorsát, hogy a község polgárai a kitélt 745. sz. hivatalos ivre nyomban 703 koronát adokoztak. Öszinte, hazafias köszönetet érdemel az adakozókkal, együtt minden nemes ügy buggó előmozdítója, Papp Lajos plebános is.

A Szinügyi bizottság a fehér moziról.

A városi Szinügyi bizottság tagjai a következő beadványt intézték a városi tanácshoz és közgyűléshez.

Törvényhatósági Bizottság! Népünk kulturájának fejlesztése levén a feladatunk, kötelességünkre illeik kell foglalkoznunk a mozgóképszínházak óriási kulturális jelentőségével.

A két székesfehérvári moziit évenként több százezer személy látogatja. A látogatók zöme a legkevésbébb ellenőrizhető elem. Azok, akik az iskolát már nem látogatják s azok, akiket a társadalom iránt való kötelesség a család nem kötött még le s akik a valóságosság, komolyabb felelősségre figyelmeztető befolyása alól átléteknél felszabadultnak érzik magukat. Az az elem látogatja a moziit, amelynek még nincs kialakult világnézete, hanem ösztönei után indul.

Mi a mozi főtárgya? Kettő: a szerelem és a kaland. Tudjuk, hogy egyéb is: szép tájak, városok képe stb. Azonban a fejlődésben vivőddő, tájékozatlan, ösztönei után induló ifju lélek főleg erre a két benyomásra reagál. Ha az előadásról otthonába tért, felfogatott fantáziája nem a tájképekkel foglalkozik, hanem

azokkal a szerelmi jelenetekkel és furfangos kalandorokkal, amelyek a lelket legjobban megragadják. Láttá a káprázatos gazdagságot, amelynek fényében a darab lejártszódot — érzi a maga szegénységét, kapott ruháját, hideg szobáját, az élvezetek hiányát s ezért herv hullámszik az agyában, hogy

vásznon képen mások elérik magat. Ezért panaszolja a rendőrség, hogy a betörők jelentős része a moziiban kapta az első oktató órákat. Ezért panaszolják a kétségbeesett édesanyák, hogy gondosan nevelt fiaik és leányaik hirtelen megváltoznak, réveteg tekintettel néznek maguk elé, a megszólításra zavarba jönnek.

A modern pedagógia azzal foglalkozik, hogy az ifjúság ambícióit nemes, nagy dolgok iránt hangolja. Ezért fejlesztik a sportot, hogy a testi erőnek imponáló értékét megbecsülni tanítsák. Ezért foglalkozik le az ifjúság idejét, hogy ne léhaság, hanem tettebe serkentő, az akaratot acélozó szórakozással foglalja le az ifjút és neveljen a társadalom számára dolgozni tudó és dolgozni akaró nagy embereket. Ebben az irányban veti bele a gyermek életébe minden befolyását, minden művészetét a vallás, hogy az ifju lelkeket a legveszélyesebb korszakban keresztül a bukástól megóvja. S amit a sport, a vallás épített, azt lerontja a léha szórakozás. Az fáradalmakra, erőfeszítésre, önmegtagadásra tanít,

ez pedig arra, hogy miként juthat az ember a szerelem és a könnyű kalandok árán élvezetekhez és vagyonhoz.

Szinte önkéntelenül kérdezzük: miként történhetik az, hogy az állam ott áll az iskola katedráján az ő szigorú nevelését elvetve: ellenőrizi a tanítás minden szavát,

társadalom és állam szempontjából veszélyes lehetne. Az állam ott áll a törvénykönyv-rideg paragrafusaival a megtevétt ember mögött, foghazál, börtönnel bünteti a vétkezőt. De hiányzik az állam azokon a helyeken, ahol a bünsös a bűnét megtanulta, ahol az akaratát elposványosodott, ahol a betörő furfangjait és nagyszerű sikereit megtanulta.

Kell-e ennek így maradni? Nem!

Mi állítjuk, hogy a közönség jelentős része nem ezért vagy azért a darabért megy a moziba, hanem azért, mert — szórakozni akar, mert az idejét kellemes, olcsó szórakozással akarja agyonütni. Szórakozni fog és jól érzi magát akkor is, ha nem síkalmódságot, erotikumot, trágárságot és nem betörői furfangol szemlélt, hanem tisztességes, hasznos, lelket nemesítő jeleneteket.

S mikor a mozifilmek ellen föl-szóalunk, nem a mozik igazgatóit vádoljuk. Korántsem! Hiszen nagyon jól tudjuk, hogy vannak nagyon jól indulatú, hazafiasan és keresztényi módon gondolkozó

mozitulajdonosok, akik szívesen állnak a mozi és a mozi nagy és nemesítő feladatainak előmozdításába. Azonban nem képesek rá, mert a kínált és raktáron levő filmek üzleti szempontból s olyan helyekről származnak, ahol ezt a szempontot teljesen figyelmen kívül hagyták. Még sem értenék s követni. Nekik az egész vállalkozás pénzszerző üzlet idealizmus nélkül.

Mi úgy tudjuk, hogy Budapesten az új eszmeáramlat hívei foglalkoznak már a mozi képeinek egészségesebb irányban való fejlesztésével. Mi kellemes szórakoztató pedagógiai intézmény kívánjuk a moziit átalakítani. Bele akarjuk állítani a magyar nemzet történelmébe. Vannak művészeink: bányászok elő a mult kincseit. Tanítanak hazafiságra a történelem alapján. A hygienia, az al-korintizmus ellen való küzdelem, a természetudományok, a földrajz, a népmeseret, a gyermekek lelkeinek mese útján való művelése. — ez és ezer kép rajzik lelkünkben, amelyek a mozin keresztül válthatnának a nagy közönség kincsévé. Bele lehetne állítani a katonaság életébe, mint helyes és célravezető eszköz.

Fehér moziit akarunk! Olyat, a mely nemcsak nem ront, hanem okosan, nemesen szórakoztat, hazafiságra, államépítésre nevel. Azt akarjuk, hogy ezt a nagy munkát maga az állam vigye keresztül az

KARBID, karbidlámpa, gyertya, villanyoleom, zseblámpa, tizkő és öngyújtó kapható Soós Sándornál, Székesfehérvár, Nádor-utca — (Zirci templom mellett.)

— Nem akarok nemzeti hadseregbeli katonát látni! kiabálta Sárkeresztúron a korcsmában — Arnstein József ízr. vallású kereskedő — két elvársával együtt. A kötelező szavak a helyiségekben csendben beszélgető 5 nemzeti hadseregbeli katonának szóltak. A derék vitézek a sértést nem vágták zsebre, hanem a gyalázódókat alaposan elverték és irhástól kiröpítették az utcára. A kidobott boszútól líhegve fegyvert szereztek s a katonákat ravasz módon az utcára szállták, ahol a seretes puskával beléjük löttek. A katonák valamennyien megsebesültek, keftő közülük súlyosabban. A nemzeti hadsereget gyűlölő Arnsteinék ellen a helybeli törvénytörés ellen a statáriális bíróság előtt az eljárás megindult s remélhetőleg nem fogja kikerülni az akasztólát.

— Uj építőmester. Langmár János volt közművesmester í. hó 7-én Budapesten az építőmesteri vizsgát sikerrel végezte. Építési irodája Vásártér 34.

— Meghívó. A Vörösmagyar kör 1920 január 14-én du. fél 3 óra-
kor, illetve határozatképtelenség esetén 3 óra-
kor saját helyiségében tartja L. évi közgyűlést, melyre a kör tagjait tisztelettel meghívjuk és szíves megjelenésüket kérjük. Tárgyszorozat: 1. A Kossuth-utcai ház megvétel. 2. Lemondás folytán megüresedett háznyagi állás betöltése és 14 választmányi tag helyének betöltése. 3. Az 1920. évi költségelőirányzat. 4. Értelleges — az alapszabályok 25. §-ának megfelelően beadott — önálló indítványok tárgyalása.

— Értekezlet. A ker. keresk. alk. köre folyó hó 13-án, kedden este 7 óra-
kor a Szent Imre tere-
ben igen fontos ügyben értekez-
tetet tart, az összes tagok meg-
jelenését kéri az Elnökség.

ő nagy hatalmával, tekintélyével, rendelkezésére álló művészi erő-
kel, Szólistá fel a legjobb írókat, a legjelesebb művészeket, hogy ennek a tervnek kiépítésére állítsák munkába legjava erőiket. — Vegye meg az állam a társadalom

őrvényhatóság úján akarjuk kifejezésre juttatni és hangsúlyozni kívánjuk, hogy az új korszakban a vidék közönsége kéri, követeli ennek a gondolatnak megvalósítását. Kéri, követeli, hogy ez az új nemzetteljesztő, nemzeterősítő irány vonuljon be iskoláinkba, falvainkba, kaszárnyáinkba, mindenütt, ahol az új elevenítő keresztény magyar szellemnek hatni és alkotni kell.

Ha az állam keresztülvihetőnek nem tartaná, hogy a filmgártási állami kezelésbe vetelné vagy állami felügyelet vagy ellenőrzés alá vonná — tegyen meg legalább annyit, hogy állítsa össze olyan filmgyűjteményt, amely pedagógiai és vallásérköcsi szempontból kifogás alá nem esik, amely mint *fehér mozi* anyag, eo ipso ajánlatos, amelyet nyugodt lélekkel kölcsönözhetne ki a moziutalajdonos.

Mi tudván azt, hogy a mozi nagyszerűen jövedelmező vállalat, újra felvetjük azt a már hangzatos eszmét, hogy a mozik ne magánnyereszkedés eszközei le-

— A területvédő liga szépirodalmi folyóiratának a „Magyar muzsa”-nak első száma a napokban hagyja el a sajtót. A folyóirat a nemzeti szellemi sajtó ápolását és fejlesztését tűzte ki célul. Császár Elemér egyetemi tanár és Pekár Gyula államtitkár szerkesztik. Munkatársai a legkiválóbb költőkön és szépprózairókon kívül a következő esztétikusok és kritikusok: Ambrus Zoltán, Angyal Dávid, Beöthy Zoltán, Berzevich Albert, Czako Elemér, Divald Kornél, Farkas Zoltán, Fraknói Vilmos, Gerevich Tibor, Haraszti Emil, Hókler Antal, Herzog Ferenc, Ivánai Jenő, Kacsóh Pongrácz, Kern Aurél, Korza Andor, Lyka Károly, Millotai István, Mezey László, Pintér Jenő, Riedl Frigyes, Rákossy Jenő, Szász Károly, Takáts Sándor, Ulain Ferenc, Voinovich Géza és Zolnay Béla. A folyóirat megjelenik kéthetente három ivnyi terjedelemben. Előfizetési díj: egész évre 140 K, félre 70 K, negyed évre 25 K. Egyes szám ára 6 K. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bpest, Váciutca 25.

— A MOVE e hó végén tagjai részére ingyenes vívó kurzust nyit Ferenczy Pál bécsi helyi mesteriskolát végzett vívómester vezetésével. Jelentkezni lehet a MOVE helyiségében, Szeminárium II. em. Hölgyek számára, kellőszámu (8—10) jelentkező esetén külön kurzus.

— Színelőadás a foglyok javára. A Ker. Nők Szövetsége és a Széchenyi Szövetség jan. 14 és 15-én délután a színházban előadja Csiki Gergely „Nagymama” c. színdarabját. Jegyek válthatók a Nővédelmi Irodában, Kozarovitzky Béla és Kökner József kereskedésében.

Nagy csemege áru kiállítás van ma, vasárnap Gebauer Testvéreknél, Kossuth u. 8.

gyenek, hanem legyenek a városok és községek vállalatok és jövedelmek képző intézmények. Résztben azért, hogy az agyontörhelt városoknak és községeknek anyagi jövedelemforrást képeznek, részben pedig azért, hogy az ellenő-

— A városi színház a színházter-
kon kívül mozi céljára is felas-
nálhassék. A mi színházunk az év nagy részében nem szolgálja a színművészet céljait. Egy nagy költséggel épített, óriási terjedelmű látványosságok bemutatására rendelt helyiség kihasználatlanul pi-
hen.

Miért ne lehetne a színházat a színi évadon kívül mozielőadások számára kihasználni? Vagy tovább meggyünk: miért ne lehetne a színházat kombinálni a mozi-
val? délután mozi, este színház! Ké-
lőn a tanuló-
amely tanulmányait megfelelő képek szemlélésével kiegészíthetné.

A mi tervünk szerint a mozi elősegíthetné a színház kulturális fejlődését. Tudvalevő, hogy a mozi nagyon olcsó, minimális befektetést igénylő és igen nagy jövedelmet hozó vállalat, míg a színház nagy személyi és egyéb be-
rendezéssel óriási költséget igényel és csak úgy exisztálhat, ha nagy belépődíjat követel. A gazdag mozi kiegészíthetné a szegény színházat.

— A székesfehérvári gyalogezred karácsonya. Mindazoknak, akik a mai nehéz viszonyok közti adományokkal elősegítették, hogy a legénység a szeretet, az újjászületés ünnepeit a szent karácsonyt, távol feledt otthonuktól megünnepelhették, az ezred valamennyi tagja ez uton köszöni meg. Megköszönjük hazánk nevében is, hogy Feneivár derék polgársága adataitköszönettel feleltetni igyekezett a szeretet s béke estéjén azok hontalanságát, kik e családi ünnepeket nem tölthették szeretteik körében, mivel a hon azon részét holők szívték, idegen martalócok tartják megszállva.

— Értesítés. A január 17-iki Fricsey hangversenyi követő estéjén a rendezőség az anyagi siker érdekében a bálfélt piknikszerűen saját terében szándékozik kezelti. Az erre vonatkozó felszólítások a járársparóság újjan már meg lettek tette. Ezekután a vármegyei parság kéréme oda irányul, hogy mindazon nemesszivi adakozók, kik foglyaink hazaszállítási költségeit hlymódon is hozzá akarják járulni, ezen közlemény tudomásulvétele után a megyei kat. parsaggal tudatni sziveskedjenek, hogy mennyi és milyen naturáliák hozzájárulásával hajlandók a buffelt házilag való kezelését lehetővé tenni. A természetbeni és éke-
zések kész adományokat a rendezőség í. hó 16-án du. 2—5-ig és 17-én de. 9—12, és du. 2—5-ig veszi át a Szent Imre tereben (Szőgyény u. 5.)

— Büntet a rendőrség. A rendőri büntető bíróság tegnap 12 helybeli kereskedőt fejenként 300 korona pénzbüntetéssel sújtotta, mert a kirakatba kitett árakra az árak feltüntetését elmulasztották.

A város a mozi jövedelméből adhatna akkora szubvenciót a színházak (fűtést, világítást), hogy az könnyebben élhetne s viszont megkövetelné, hogy annak fejében művészi színvonalú, a jóízűt fejtő legelő kultúrsházra volna amely

— Egyben fölemlítjük azt a tervet, hogy a színházban férőhely szemponjtábol jobban ki lehetne használni. Ha az első emeleti párhelyok magasságából egy előrenyomuló, a földszinti zártzsekekkel párhuzamos újabb nézőteret építenének, az legalább 100—120 zártzsekek felelné meg. Ennek a jövedelme éventekint legalább 100 ezer koronát tenné ki. Vasárnapból ma egyszerű dolog az ilyen terv keresztülvétele. Csinálja meg ezt a város maga számlájára s nyisson egy új jövedelmi forrást.

Székesfehérvár, 1919. dec. hó. *Bikei* Ferenc plebános, *Bokor* Atilla t. rendőrőlkapitány, *Csitány* Emil dr. t. tanácsnok, *Hordóth* Kálmán dr. közjegyző, *Kisteleki* Károly dr. t. főjegyző, *Kovács* A. Sándor t. városi tanácsnok, *Mátrai* Rudolf főig. igazgató, *Sarga* Géza dr. festőművész, *Varga* Elemér műsaki tanácsnok, *Zavaras* Aladár dr. polgármester, *mi* a színházi bizottság tagjai.

Aki eredményesen akar hirdetni, az *Lapunkban* hirdet, mert *Székesfehérvárott* és *megyénkben* a *legelterjedtebb* lap a „*Fejérmegyei Napló*.”

— Ha hallgatsz ránk, testvér, különösen te jömdöd falsi polgártárs, arra kérünk, ízesed be nekünk az adódat. Ne várd, míg erre külön felszólítanak: Adódtésre, exekválásra ne várj. Tudnod kell, hogy az ország kasszáját Kun-Bétek kiroválták. Úres a kincstár, a kormány még a tisztviselőket is alig tudja fizetni. Ha nem ízesed be adódat, a kormány nem tud boldogulni s kénytelen lesz melet átadni egy olyan kormánynak, amely majd kap pénzt kölcsön — Rótschildéktől. Ezt akárodd? Ha nem ezt, akkor feltesztetted kérted magyár honpolgárit kötelességedet. — *Deusignem*

SZEREZZE MEG A HORTHY emlék-lapot kiadóhivatalunkban; ára 2 korona.

— Hivatalos az egész megyére terjedő tisztí címfar jelent meg a Fejérmegyei Keresztény Nemzeti Naptárban, melynek ára csak 10 korona.

A naptár tartaloma: Tudnivalók. — Bélyeg ill. tábla. — Naptár. — Hazám. Irtá Fűzy Antal. — Üzennek a székelyek. Irtá B. Szabó István. — A magyar szerb korona. Irtá gróf Károlyi József. — A palatinus család. Irtá dr. Lakatos Dénes. — Horthy fővezér. — Életföltételeink. Irtá dr. Prohászka Ottokár. — Szózat a magyar szőlőkhoz. Irtá Huszár Károly miniszterelnök. — Friedrich István hadügyminiszter Fehérvárról. — A mult év történetéből. Irtá Bilkei Ferenc. — A nemzeti sereg hitvallása. Irtá Sréter István. — A nemzeti hadsereg bevonulása Székesfehérvárra, Irtá Hajós J. — Uj magyar ifjuság. Irtá Mátray R. — Birtokpolitikai reformok. Irtá Rubinek Gyula, földmív. min. — Néhány gondolat iskoláink és tanításunk jövőjéről. Irtá gr. Zichy János. — Egyesült erővel. Irtá Patácsi Dénes. — Visszapillantás a magyar nemzeti hadseregek történetére. Irtá F. és T. — Üzenet Irtá gróf Bathányi Lajosné. — Az első év — Az oláh követelések és Erdély. Irtá Szabó János. — Címfar. — Nemzeti hadseregünknek köszönet. Irtá Al. Nagy Dező. — A falvédő Duna-partul. Irtá örg. Pallavicini György. — Friedrich István-beszéde a ker. pártban. — Magánügy-e a vörösöknel a vallás. Irtá Hajós József. — Kik lehetnek a MOVE tagjai. — Vasárjegyzék. — Keresztény cégek hirdetései.

— Az előkelő közönség kedvelt lapja a „Társaság” parár kiállításu pompában szerkesztett hetilap. *Székességi*; *Bz. Dező* István. Az addig megjelent *Közösség* és a folyásán függetlenként 6 koronáért is kapható. A Társaság előfizetési ára 4 öre 40 kor. A Társaság kiadóhivatalában, Bp. post. VII., Károlyi-körút 3. (Színház és Dívat szalonja.)

Egy jókarban levő házszoba butor és egy konyhaberendezés eladó. Megyeház utca 13. I. em. **AJÁNLJUK olvasóink figyelmébe a Hetedhétország képes heti gyermeklapot.** Szerkeszti: Öreg apó, (P. Ábrahám Ernő) Szerkesztőség és kiadóhivatal: VIII., Örös-utca 43. Megjelenik minden vasárnap. Előfizetési ár: Egész évre 80 K. Félre 40 K. Negyedévre 20 K. Egy hónapra 8 K. Egy szám ára 2 K.

CARBIDLÁMPÁK és **CARBID** nagyban kaphatók kizárólag viszont eladók részére

HAHN JAKAB cégnél — Bogvár-utca 1. szám.

Szerkesztő üzen.

Érdeklődőknek. — Alapi újabb kirohanására azért nem reagáltam, mert nyelvtörvényekre nem szabad válaszolnom. — Olvasóim tudják, hogy nem szerettem arra, hogy más lapokból kiállóított vagy atri cikkek alá nevémet írjam s így mások tollával dicsekedjem. Nevem csak technikai tévedésből kerülhetett olyan cikk alá. Aki valaha látta az újságírás és nyomtatás módját, az nem ütközhetik meg ilyen tévedésen. Mert bizony nemcsak sajtóhibák történnek, hanem az is többször megessik, hogy a cikkek alatt nevek cserélődnek fel. Józan ésszel is ellenkeznek az, ha vidéki lapból átvett cikk alá a nevémet írnám. Mert hiszen cseréldéjünk káldánk a vidéki lapnak, hol kacagnának s tiltakoznának oly ostoba plágium ellen. Nyomdai tévedés és a korrektor elnézés hibáját nem lehet plágiumnak minősíteni.

— A többit majd a bíróság elintézi.

— Uj tánckurzus veszi kezdetét 1920. január 19-én, hétfőn este 7 órakor táncantantemben (József-u. 14.), melyre jelentkezéseket már elfogadok, Diószeghy Kálmán okl. táncantató, lakás Simor u. 13.



DIVATÁRUHÁZBAN

Férfi ruhakelmék minden színben.
Székesfehérvár, Városház-ter. Telefon 13.

— A Székesfehérvári Központi Szeszifőző Szövetkezet a kerületéhez tartozó szőlőbirtokosok figyelmébe ajánlja, hogy a pálinka főzést új telepén (Pálya utca végén, Say téglagyár mellett) megkezdte s ott úgy a szőlőtöröklyét és borseprőt, valamint a gyümölcscefrét a nap bármely órájában átveszi. A nyersanyagokat, vagy készpénzben (maximális ár és hivatalosan megállapított s a telepen kihűgyezett ivardíj megterítése mellett) azonnal kifizető, vagy nyersanyag ára és a fuvardíj megterítéseket németi részben a tokányi 2 liter 30,- és a seprő és cefréért 3 liter 50,- os pálinkát ad. Megjegyzendő, hogy a pálinka kiadása csak a finomítás után (február közepén) történhetik.

— Diószeghy Kálmán okl. táncantató táncantanterme (József u. 14.) Minden kedd, csütörtök, vasárnap zártkörü össztáncgyakorlat.

Keresünk

azonnali belépésre egy keletkötőt, egy laesztergályost, egy cizmadiamestert és egy konyhakertészt. Népegészségügyi minisztérium rokkant iskolája, Budaiúti barakk.

Meghívó.

Közbejött akadályok miatt a Ráczalmási Keresztény Hiteleszövetkezet

rendes közgyűlést

1920 évi január 18-ik napján délután 3 órakor tartja meg. Mire a tagok tisztelettel meghívotnak.

Színház.

Boszorkányvár ma esti előadásán mutatkoznak be Keleti Árpád az új tenorista és dr. Kalmár Gábor bassista, kik a társulatnál régen érzett hiányt vannak hivatva pótolni.

„A fekete lovas,” Herczeg Ferenc gyönyörű színműve kétszer is szerepel a jövő hét másodán. „Csókbakter,” a Revü színház sláger operettjére készül most az énekes személyzet. A bemutató csütörtökön lesz, azután a darabot vasárnapig egyfolytában adják.

Hétfő műsor:

Szombat: A bajusz.
Vasárnap d. u. Hejehuja báró.
este: Aranyvirág.

Hétfő: Lili bárónő.
Kedd: A fekete lovas.
Szerda: A fekete lovas.
Csütörtök: Csókbakter.
Péntek: Csókbakter.
Szombat: Csókbakter.
Vasárnap: d. u. Gróf Rinaldó.
este: Csókbakter.

Órák és ÉKSZEREK jutányos árban kaphatók. Javításokat 48 óra alatt készít. — ARANYAT, EZÜSTÖT és BRILLIÁNSOT LEGMAGASABB árban veszi. **Márk** órás és ékszerész Kossuth-utca 15.

Apolló-színház.

Hétfőn és kedden, január hó 12 és 13-án:

Szenzációs német filmattrakció

A büntanya titka

Detektív történet 5 felvonásban Főszereplők: Hanny Welsse és Max Landa.

Klegészítő műsor.

Előadások 6 és 8 órakor.
Rendes helyárak.

Urasági színház.

Hétfőn és kedden, január 12 és 13-án:

Ferrari Jutta naplója

Főszereplő Leonti Kühnbeig. Rendezte: Illés Jenő.

Remek pótműsor.

Előadások 6 és 8 órakor.
Vasárnap 6 és 8 órakor.
Rendes helyárak.
Saját villanytelep.

APRÓHIRDETÉSEK.

468. — Szárlított főzeleket szeretnék be a hitelszövetkezet és a ker. szoc. párt tagjainak részére. Az igen olcsó főzelek bármilyen mennyiségben kapható. Érdeklődni a szövetkezeti és a pártirodában, vagy az ügyvezető igazgatónál lehet.

5. — Babot, lencsét, borsót, mákot, mézet, káposztát, krumplit és hizalt baromfiakat minden mennyiségben vesz: Bogay, Vörösmarty-tér 2. Telefon 180. 0

40. — Házeladás. A Gyümölcs-utca 47. számú ház, mely 4 lakásból, udvarból és kertből áll, 1920. január hó 18-án d. u. 10 órakor dr. Szabady József ügyvédi irodában (Ferenc József-tér 3. sz.) árverésen eladtni fog. Bővebb értesítés és megtekintethési engedély ugyanott nyerhető.

63. — Kis folyton égő kályha és akác karó eladó József u. 3.

36. — Hállószoba, új eladó. Tanoncot ilvelsz Vida Elek kárpitfos-Simor-u. 20. u. 6-5

84. — Préházzal jó karban lévő 8 és fél oktális szőlő az Öreghegyen eladó. Kalmár Jánosnál 593. 6-3

107. — Keresek béreletet 50-től 150 holdig, esetleg örök áron is, kizárólag Fejérmegye területén lakással. Eladó egy új smoking. Cím a kiadóhivatásban. 5-1

119. — Perzsa szőnyegeket megvételre keresek Waldhauser, kárpitostester, Kossuth-u. 2. 4-1

118. — Egy 6 éves sötét sárga herélt ló eladó. Kúlsőbudai-ut 4 szám.

113. Szijgyártó, ki kocsi fenyezes és szatler munkában teljes szakismerettel bir, keres uradalom ban éves vagy idő szak munkát. Levélbeli megkeresésre személyesen jelentkezik. Oszrika József, Székesfehérvár, Olaj-u. 30.

99. — Palotai-u. 11. számú ház nagy kerttel szabadkézből eladó.

102. — Két nagy dunna-fuzat, 6 vankoshuzat fehér uj. Cserélnék a választást malacért. Lövéde u. 6 szám.

104. — Délutáni órákra bejárótul keresek. Pálya utca 12. sz.

106. — Egy gyermekkocsi és egy Singer felte varrógép eladó. József utca 33.

88. — Egy jó karban lévő igazkocsi és egy cczákocsi eladó. Horog utca 8. szám. 5-2

91. — Használt orvoságos füveget és légeyeket vesz Szűts gyógyszertár, Városházter. 5-2

93. — Urasági inas kerestetik falura, fiatal nőtlen. Ajánlatok Karl István, Kigyó utca 37. 4-2

78. — Két éves elonású borjú eladó. Fűrdősor 8. 4-3

89. — Egy jól jövedelmező nagy ház Széchenyi-u. 66. Szabadkézből eladó. Bővebbet Mikó Imre Sarló-utca 18. 3-2

87. — Kevessé használt, rézdiszes fehér vas gyermekágy madraccal, egy női bunda, egy sublot, egy festett szekrény eladó, vagy élelmiszerért cserélendő. Cím a kiadóhivatásban. 3-2

120. — Jó írásu, számtani műveletekben jártas lány pénztárosi és könyvelői állást nyerhet a „Concordiában”. — Írásban beadott ajánlatok fogadatkant el, kereskedelmi végzeték előnyben.

117. — Egy festett új ágy olcsón eladó: Horváth István-u. 10.

109. — András Gyepen egy jó karban lévő szántóföld eladó. Tudakozódní lehet Öreghegy 630. Kőszegi Györgynél.

110. — Gyermekeim mellé jó modoru tisztességes leányt keresek. Rudbányainé. Róza-u. 1. ll.

114. — Gyapjuszövetes kis szoknya, varrógép, gyermekágy madraccal, kis asztalka, stókedli, diszedények, székek eladó. Rákóczi-utca 31.

112. — Bundakabát, perzsián gallérral, sapkával eladó vagy kővér sertésért cserélendő. Rákóczi-utca 31.

114. — Gépirásban jártas irodakísasszony azonnali belépésre kerestetik. Ajánlatokat „szorgalmas” jellegre a kiadóba kérünk.

115. — Ráczhegyen egy 8 oktályos szőlőföld nagy hajlékkal eladó. Értekezni lehet Rááchegyen Volner le szőlőben.

96. Egy jóra való nős kocsiat keresek jóízűtessel. Budau ut 16.

116. — Mennyszőnygi ruhá fehér selyemből, széles csipkével diszítve és női íróasztal eladó. kiadóban.

97. — Géplaka os segédel idősebbet azonnali belépésre keres. Kümmel, gépműhely, Kert-u. 47.

98. — Vadászfégyverek tölté nyekkel eladó. Kümmel, gépműhely, Kert utca 47.

95. — Uj női cipő, szalvéták, ruhahasznárolt s egyéb ruhabemut

100. — 2-300 holdas birtok a déli vasut és lehetőleg a velencei tó közelében megvételre kerestetik. Cím a kiadóban.

101. Épületkő eladó Kert u. 12.

11. — Eladó egy 6 éves sárga herélt ló. Ráchegy 1286 Bader. 6-6

71. — Maroshegyen 5 oktális szőlő lakóházzal együtt eladó. Pajor Horváth István, Maroshegy.

69. — Egy modern fehér hálószoba eladó. Bővebbet Jókai-utca 22. szám. 3-3

85. — Egy bundakabát és egy másik kabát eladó. Gyümölcs utca 35. szám alatt. 3-3

81. — Eladó ház 1100 (éteség 2128) négyzetöl területtel a Budai ut mentén az Öreghegy elején, 1087 házászám. Ugyanott eladó új gyalpad, eszterga, lakatosasztal, különböző szerszámok, valamint száraz kőrisanyagta. 3-3

82. — Eladó írógép, legújabb rendszerű, látható írásu „Adler” gyártmány, papirkészlettel. Továbbá egy fejős kecske íszó givalval Cím a kiadóban. 3-3

90. — Pálinkafőzők és réz üstök kaphatók Grosz Kálmán utóda Molnár István rézműves, Székesfehérvár, Hal-tér 16. 2-2

LANGRAF GÁBOR ÉS FIA UTÓDA
BÖRKERESKEDÉSE, CIPŐFELSŐRÉSZ ÉS CIPŐGYÁRA
Székesfehérvárott
Iroda, gyár és árutelepai Jókai-u. 8-10. Alapítási év: 1857. Telefon 100.



TABARIN kitűnő minőségű cipő-örékek minden színbén és nagyságban, mely a cipőt fenyeesse, tartóssá és tisztává teszi.
Gummisarkok, cipőfűzők, talpbetetek, bőrlackok és egyéb cipőhöz való kellőtellegességek.
Árusítás a legolcsóbb napi árban.
Üzleti órák: délelőtt 8-12-ig, délután 2-6-ig.